

苏联科学期刊論文索引內出版，自1956年起开始单独出版，刊名为“苏联医学期刊文献索引”。此外还編有“矽肺”、“高血压”、“心脏血管病”等三种中外文專題書目，以应本院研究工作参考的需要。

1952年，前中央卫生研究院图书馆，即現在的南館，接受了基层工会图书室的藏書，成立了政治文艺閱覽室，几年来这个閱覽室的收藏迅速地增加。現藏有革命領袖經典著作，党和政府的法令文件，有关青年修养、国际时事、經濟計劃、劳动英雄的書籍以及重要文艺創作和譯本等近8,000冊，期刊50几种。这些書刊对干部学习馬列主义和时事政策，起了一定的作用。

解放以来，全国图书馆事业在党的正确领导下，获得了飞跃的发展，中国医学科学院图书馆在院党委的領導下，也获得了同样的发展。經過整风运动和反右斗争，全館干部鼓足了干劲，用多、快、

好、省的方法，以破除迷信，敢想、敢說、敢干的精神，在过去一年中除参加了上山下乡劳动鍛炼外，还清理了多年积压的图书；調出了大批复本和本院不用的書刊給缺藏的图书馆，特別照顧了边远地区和新建的图书馆；改編了分类法，提高了分类法的思想性和科学性；改进了西文期刊的著录方法，参加了西文期刊联合目录的編輯和西文图书的集中編目工作。

但是，这些成績距离党和政府交給的任务还很远。在开门办館，配合科学研究、教学与医疗工作，輔導讀者閱讀，以及与兄弟館进行协作等方面，还須大力繼續开展。因此，最近在館里又掀起了一个技术革新运动。通过这个运动，领导与群众相结合，将共同研究出一切应兴应革的措施，制訂出新的規章和制度，以期对祖国社会主义建設中的医药卫生事业作出更大的貢獻。

西北民族学院圖書館

西北民族学院图书馆

西北民族学院图书馆是1950年随着学校的成立而建立起来的。初建时房舍狭小，设备簡陋，仅有图书300余冊。几年来，由于党对民族教育事业的重視与关怀，在院党委的正确領導下，随着学校的不断发展，图书馆也从小到大逐步地扩展充实起来。現在館藏各种文字图书資料已达23万余冊。并訂有汉文及少数民族文字杂志256种，各种文字報紙60余种。这些書刊資料，不仅滿足了我院教学和科学的研究的需要，而且也为本市各机关团体服务，甚至远如青海等省的机关团体亦來館参考使用。

为了适应学校教学日益发展的需要，于1956年春建成一幢美观实用而且具有民族风格的三层的图书馆大楼，面积为1,975平方公尺，有大小閱覽室5个，同时可容400个讀者閱覽。还有大小庫書5个，分藏各种文字的图书資料。館舍是按照民族学院的特点修建的，环境优美，设备舒适，各族讀者都喜爱來館閱覽，經常滿座，尤以課余为最，已成为全院各族师生学习和科学的研究的中心。

为了提高館藏各种文字图书資料的流通和利用效率，便利讀者参考，几年来先后开辟有綜合閱覽

室、期刊閱覽室和通俗閱覽室等。各室均为开架形式，按性質分別陈列着新旧期刊，各种文字的主要工具書。并系統地陈列着馬克思列宁主义經典著作和毛泽东著作以及其他必需参考書等。

1958年随着祖国及我院各项工作的大跃进，图书馆工作在院党委和行政的正确領導和支持下，也有了不断的跃进，取得了很大的成績。

首先是坚决貫彻了党的教育方針和开门办館方針，每天开館十三小时。这样就大大地便利了讀者的借閱。同时，还在附設的医院、小学以及师生聚居区，設立了六个閱覽站；組織流动借書处，深入到系班和生产基地，送書上門，主动推荐，使图书流通量比过去大大增加，全年竟达到了3万2千冊次。

在图书宣传介紹方面，不特經常进行新書展览，并且編制板报、新書通报以及利用幻灯、广播等多种多样形式，推荐新書和好書。

为了加强对教学和科学的研究提供丰富的图书資料，还与兰州市各兄弟館建立了互借关系，借以滿足讀者多方面的需要。

从 1958 年起开始編制各种書目索引，主要是为了密切配合党的各项政治运动以及教学和科学的研究，及时提供必要的图书資料。現已編制成的，有关于貫彻党的教育方針、教学改革、社会主义共产主义思想教育、人民公社以及少数民族教育等方面的專題書目和索引。

西北民族学院是新中国建立后，在党的亲切关怀下建立起来的新型的少数民族高等学校，其性质和任务不同于其它院校，所以藏書的內容和图书的补充原則，都是以馬克思列宁主义、毛泽东著作以及社会科学类書籍为主，其数量占到藏書总数的二分之一以上。

近几年来，由于不断設置了鉄道、畜牧兽医、法律、师范、医务等专业系科，因此，各种专业图书也都根据教学需要而迅速增长着。

由于讀者的对象不一，水平各異，所以藏書內容是比较丰富多样的，不仅重視政治理論及教学参考書，并且还适当注意一般用書和科学研究上所必需的图书資料，即既有通俗書籍，也有学术研究用書。

为了提供研究少数民族历史和民族問題的必需資料，几年来适当地搜集了 5 万多冊古籍，主要是經、史类的图书，西北各省县的地方志为数最多，总共将近 600 种。

少数民族文字图书是我館藏書的主要組成部分，也是館藏特点，所以从建館时起对这类图书的搜集就很重視。几年来，凡國內出版的少数民族文字图书基本上都收購到館；对国际版如阿拉伯文、烏孜別克文等的搜集也很重視，还多方蒐集少数民族文字的古旧資料。目前本館藏有少数民族文字图书 6 万余冊，占藏書总数的四分之一以上。

特藏图书中有藏文藏裝图书 1,200 卷（木版印刷），其中有藏族的文集、格言、言行录、文法、传記文学以及經書等。特藏中还有周、秦、汉、

晋、隋、唐、五代、宋、元、明、清各代以至民国的碑帖拓片 3,400 余种。其中有周石鼓文，唐石經，各代的法帖，尤以北魏、唐代的碑文最多，而重阳宮、宗圣宮的碑文都是很完整的全份。还有一部分專供研究少数民族历史用的元代和西夏的碑文等。这部分資料是不可多得的，它是研究民族历史和民族問題极宝贵的重要資料。

在图书編目工作上，我們对汉文、少数民族文字以及外文图书，采取統一分类編目、独立排架的办法，另加文別号以示区别。对少数民族文字的图书目录另臚排列，目录片用原文和汉文对照，既便利讀者，也利于内部工作。

西北民族学院图书馆从建立之初，就很重視干部的培养。为了不断提高干部的政治理論与业务文化水平，几年来除积极組織全体同志参加政治理論学习与历次政治运动以提高思想觉悟和理論水平外，还十分重視干部的业余进修，以提高其科学文化知識。在业务方面，除參觀友館、參加短期訓練班学习外，主要是依靠經常系統地学习图书馆学和目录学。特別是經過整风、反右、干部下放等运动，以及經常的参加体力劳动后，干部的思想觉悟大为提高了。在鼓足干劲，力爭上游，一切为了讀者的口号下，全館干部相互协作，边干边学，苦干深鑽，不特掌握了本門业务，还熟悉了其它业务，初步地达到了一專多能，实现了党所提出的多面手的号召与要求。今后我們更要好好学习，認真貫彻教育为无产阶级政治服务、教育与生产劳动相結合的方針和開門办館方針，一切服从教学，一切为了讀者，想尽一切办法更进一步地发挥藏書的潜力与效能，同时按照学校的扩展和教学上与日俱增的需要，不断补充館藏，使它更臻完善，真正成为西北各少数民族大家庭和我院在教学与科学硏究中規模完备、內容丰富的政治文化宝庫。

（上接 8 頁）思想性，我們把宗教附在哲学后面作为批判、揭露的对象，这和资本主义国家把宗教作为世界观来宣传而放在哲学里面，是有本質区别的，岂能混为一談。这里要附带談一下，在分类法类目的排列上，批判的对象是要紧接着排在馬列主义理論后面的；在書籍的排列上也同样是这样。脱离了辯証唯物

主义的理論，來安排渗透了唯心主义理論的反科学的宗教，試問如何能够体现出分类法的战斗性呢？

我們認為，把宗教附在哲学后面，既照顧了宗教書籍的位置，也体现了分类法的思想性和战斗性。从理論上來說，这种安排并不影响作为人类全部知識的概括和总结的哲学的純洁性。